

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo concertado

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

Año XX

Miércoles 24 de Julio de 1918

Núm. 5774

A nuestro Pontífice

Mañana, festividad del Apóstol Santiago, patrón de España, es la fiesta en métrica de Su Santidad el Papa Benedicto XV. ¿Que Dios le conserve muchos años y le libre de las asechanzas de sus enemigos para bien de la Iglesia!

EL DEFENSOR se complace con este motivo en renovar el testimonio de su adhesión inquebrantable a la cátedra de San Pedro, asiento de toda verdad, y una vez más repite humildemente que sólo quiere servir a la Iglesia como la Iglesia quiere ser servida, aceptando sus enseñanzas y mandatos, que emanan de la Suprema Sabiduría y del Poder Sumo.

CONVERSACIONES

—Y ahora ¿de V. por convenido? —Prefero darme por vencido: los hechos han triunfado sobre mí en toda la línea. —¿Sobre V.? —Sí, sobre mí: yo he venido diciendo, un día sí y otro también, que surgiría la crisis, una crisis política, honda, extensa, completa, que lo conmoviera todo; y al fin todo se ha reducido a la salida de un profesional como el almirante de la armada. —Buenas espaldas las suyas, ¡amigo! Con todo, me parece que no debe V. cargar con culpas ajenas. Usted no es ni más ni menos que eso de otras voces y reflejo de otros rayos de luz. Usted, permítame que se lo exprese usando la conocida frase: hablaba por boca de ganso; era V. víctima de su credulidad.

—¿No me conceda V. criterio personal: suficiente para discurrir por mí propia cuenta? —Sí, le concedo todo lo que hay que conceder; pero como a V. le falta una cosa y le sobra otra, —le falta información y le sobra pereza mental, tiene V. que atenerse a lo que le cuentan los periódicos, más exacto, su periódico. ¿Por qué negarlo? Demasiado sabe V. que en ese campo, y en aquel otro, y en los demás, descontentando los que habén en las propias fuentes que son *raya avis* entre todos los que frecuentan estos salones, todo lo que se dice es consecuencia natural de lo que se lee. Yo no tendría inconveniente en señalar el periódico o los periódicos que adoctrinan e informan a todos esos señores.

—Tiene V. razón; es, además, tan sugestiva la letra de molde.

—Es cierto, pero dígame V. con toda franqueza: cuando V. por entenderla fundada, documentada, imparcial, sigue V. y hace suya la opinión de un periódico y luego resulta falsa que sostiene V. algo de animadversión, ó de odio hacia él? Sería lógico que los sintiera. Y digo que sería lógico; porque nada perdonamos menos que nos engañen, como no sea el que nos pongan en ridículo. Y ese periódico de V. que le hablaba un día y otro de crisis, dándole por averiguada, riéndose de los que osaban negarla, ese periódico, digo, le ha engañado a usted y le ha puesto en ridículo.

—Y aunque nunca lo he dicho, ese es el secreto de los descontentos de cierta prensa. El fracaso en las informaciones políticas, sus juicios apasionados respecto de cosas y de personas que no son de su predilección les ha cerrado muchas puertas. La mí, no se les volverá a abrir: porque yo quiero una prensa que me informe, según las realidades de la vida nacional y no según los deseos y las conveniencias de sus redactores.

Por la copia, Miguel Peñarol.

UNIÓN MERCANTIL DE CÓRDOBA

Según acuerdo de la Junta Directiva de este Centro, que cree beneficiar con ello los intereses de la Sociedad, la enajenación del material sobrante de las obras realizadas en el nuevo local se verificará en subasta por pujas a la llana en la fecha y condiciones que se pondrán de manifiesto en la secretaría de dicho Centro, sin perjuicio del anuncio oportuno en la prensa local.

Crónicas de la guerra

Esperanzas fallidas

Al que no está acostumbrado a bragar, las osturas le hacen llegar. Esto que reza un viejo adagio castellano viene a cuento, a tenor de que por primera vez han usado los aliados de una maniobra estratégica que produce una contraofensiva refaja, en vez de directa.

Con ello pretendía el Generalísimo francés conseguir dos efectos: el uno adueñarse de la iniciativa táctica y el otro amagar un recio golpe de flanco sobre las líneas de sus adversarios; pero éstos no se han dormido sobre sus laureles y prescindiendo de efectos vistosos han acudido al terreno a que eran llamados, buscando efectos reales y positivos y desbaratando en absoluto los propósitos del General Foch.

El cuartillo francés había hecho concebir a sus compatriotas unas esperanzas tan excesivamente halagüeñas que al no realizarse van a defraudar muchas ilusiones y a contrariar muchos afanes.

En los combates del 20 y 21, era tal el empeño del cuartillo francés, en lograr un éxito resolutivo que empleó divisiones sin taca y derrochó inútilmente energías sin cuento.

Aunque los alemanes se hayan visto en el caso de evacuar Chateau Thierry, replegando sus líneas hacia el Norte, para evitar el peligroso saliente que tenían en el Marne, se nota ya la acción de sus reservas, y el progreso de las tropas franco-americanas hacia el Este es indudable que está contenido.

El problema concreto que ofrece la batalla empeñada en el Soissonais y el Valois está en vías de solución.

Por lo pronto es a todas luces evidente que la ofensiva aliada no ha conseguido nuevos progresos, viéndose contenida al Sur de Soissons y en ambos lados del Oise, por efecto de la acción brava de las reservas alemanas.

La maniobra de Foch ha fracasado. Para conseguir este resultado no han vacilado los alemanes en suspender su avance al Sur del Marne dejándolo para mejor ocasión, pues sabido es que quien hace un cesto hace ciento, si le dan mimbres y tiempo: y mimbres y tiempo sobrado han de tener las tropas imperiales para ogran este y otros éxitos sobre sus adversarios.

Otro de los aspectos del fracaso de Foch está en que con la rapidez que los alemanes han acudido a su llamada ha perdido ya la iniciativa táctica que perseguía con su ataque de contraofensiva y además, el hecho de haber puesto en juego un ejército número de divisiones, así como el de haberlas empleado usándolas en avance de masas compactas, a retaguardia de una tupida línea de automóviles blindados, ha motivado un desgaste considerable y un caudal enorme de pérdidas.

El cambio la maniobra germana de repliegue fué tan perfectamente disciplinada y sólida que después de evacuadas silenciosamente las posiciones se lanzó el enemigo sobre ellas reiteradas veces, sin decirse a ocuparlas, porque el fuego flanqueante de las baterías tedescas barría las columnas de asalto.

Capitán Bailón.

El árbol

A los agricultores

Tratemos, pues, de demostrarles la verdad de lo que queda expuesto: invitemos a un agricultor cualquiera para que nos acompañe a recorrer una carretera, de reciente construcción, después de una lluvia. Al llegar al primer terraplén mostrémosle el número de surcos producidos por los arrastres de tierras, surcos que siguen la línea de máxima pendiente del talud, y preguntémosle: «¿Quién ha arrastrado esta tierra? ¿Quién ha producido semejante obra de destrucción?» Sin vacilar contestará: «El agua.» Llévemosle a un campo situado en pendiente, estando levantada la cosecha; allí verá los pequeños arroyos que se han formado, siguiendo las sinuosidades del terreno dimi-

nutos cursos de agua, que han conculcado sus lechos a expensas de la tierra vegetal que arrastran, en mayor ó menor cantidad, según sea el declive del suelo y la duración de la lluvia; preguntadle quién ha producido tales desastres, y con firme seguridad dirá: «El agua.» Manifestadle entonces que aquello mismo, pero multiplicado, es lo que ocurre en la montaña; que lo que en el terraplén y en el campo eran pequeños surcos, en la montaña son devastadores torrentes que arrastran cuanto se opona a su paso, producen los horribles efectos de las inundaciones, siendo tan intenso el mal que causan, que cada año conducen los torrentes al mar 10 kilómetros cúbicos de tierra arrancada a los campos, y perdida irremisiblemente para la agricultura.

Convencidos ya de que el agua que cae en un terreno desprovisto de vegetación es agua perdida, ó lo que es peor aún, que es un instrumento de destrucción, expliquemos lo que sucede cuando la lluvia cae allí donde encuentra masas arbóreas. Presentémos el caso más desfavorable: una lluvia torrencial, una de esas lluvias que ni las tierras más secas pueden absorber tanta agua, y vamos lo que ocurre. Al encontrarse el agua con el obstáculo que le oponen las hojas y las ramas, disminuye su fuerza viva y llega al suelo con escaso poder erosivo; y tenemos aquí patente la primera acción bienhechora de la vegetación. Aún hay más; el follaje que forma la copa de los árboles sirve de esponja, retiene gran cantidad de agua, que luego envía en parte, y poco a poco, al suelo, y en parte devuelve a la atmósfera por la evaporación. Continúa su marcha descendente el agua, y al llegar al suelo, se encuentra aprisionada por las grandes raíces que, saliendo a la superficie, van formando pequeños diques que desviando con rapidez, siguiendo la pendiente máxima. Y no es este solo el obstáculo que encuentra el agua a su avance: existe además el lecho formado por los musgos y las hojas secas, ese lecho que se llama mantillo, y que constituye una segunda esponja que absorbe y conserva el agua, obligándola a marchar lentamente, gota a gota, impidiéndole, por lo tanto, llegar en masa sobre los lugares inferiores. Efectos, pues, el monte una acción reguladora, además de la protectora que ejerce, impidiendo la rápida evaporación, por la acción del viento, é impidiendo el arrastre de las tierras.

Hemos visto de cuán distinta manera el agua que cae de las nubes vuelve a su origen, el mar; si en un terreno falto de vegetación, todo lo destruye, todo lo aniquila; pasa con rapidez vertiginosa, sin dar tiempo a defenderse contra su ataque. Si ha caído en el monte, hace su viaje sin precipitación, lentamente, produciendo beneficios en la montaña y en el llano; discurre, no por la superficie del terreno, sino que se introduce en el suelo, fecundándolo; haciendo vivir en él árboles, arbustos y pastos, es decir, creando vida, en lugar de sembrar, como en el primer caso, la desolación y la muerte.

Imposible negar, después de lo visto, que los montes son verdaderos pantanos naturales que acumulan las aguas, devolviéndolas más tarde en forma de fuentes, arroyos y ríos, para el cultivo de nuestras tierras. Puede, pues, sentarse como verdad axiomática, que «el monte es el origen de la fertilidad de las llanuras.»

No tema, por tanto, el agricultor al árbol; no crea que son enemigos suyos los pájaros; esté convencido de que si los árboles que rodean sus campos le privan de la producción en unos pocos metros superficiales de terreno, con creces se lo compensan, sirviendo de abrigo contra los vientos fríos que retrasan la vegetación, de cortina contra el viento cálido que seca las tierras; hacen que aumenten los depósitos de fecundante rocío, y le proporcionan leñas para el hogar y hojas para abono. No persiga a los indefensos pájaros por el fútil pretexto de que se comen algunas espigas, porque bien ganadas las tienen con la labor que han hecho limpiando el campo de insectos dañinos.

Amemos, respetemos a los árboles, para que si éstos, como dice un gran poeta, han desaparecido y se han refugiado en inaccesibles parajes, huyendo del martirio y del tormento a que la incultura los tenía sometidos, vuelvan otra vez a convivir con nosotros, para que con su presencia digan que estamos ya en el siglo que ha de reparar tanta injusticia y tanta torpeza con ellos cometidas, y proclamen por todos los ámbitos de la tierra que «el hombre es el mejor amigo del árbol.»

Santiago Pérez Argent, Ingeniero de Montes.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción 2.ª para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior 378 08 ptas.—Dofa Elisa Barón, viuda de Montejano, 10 pesetas.—Sama y sigue, 388 08 pesetas.

POBRE FRANCIA!

EL CABEZA DE LA CASA

Cartas cantan

Sabida cosa es que el Cardenal Luçon endosó una epístola al Presidente de la República Francesa, suplicándole con apostólico celo que se dignase decretar públicas rogativas en Francia para lograr el auxilio de lo Alto en estos días tan malos y borrascosos.

He aquí ahora el texto de la carta en que el Presidente del Gobierno M. Clemenceau, contesta al Eminentísimo Cardenal, en nombre del Presidente de la República ó, mejor decir, en nombre del Gobierno: «Señor Cardenal: La última carta de Vuestra Eminencia al Sr. Presidente de la República ha sido puesta en mis manos por el mismo Sr. Presidente. Tengo, pues, por título muy honroso el venir obligado, por razón de mi cargo, a contestar a lo que contiene tanta nobleza demandéis en vuestro discreto mensaje.»

Ante todas las cosas es grande la complacencia que tengo en proclamar que el derecho de elevar públicas plegarias os pertenece sin ningún linaje de reservas ni cortapisas, supuesto que todos los ciudadanos franceses pueden libremente juntarse en los templos para celebrar cualquiera rito, actos ó ceremonias que Vuestra Eminencia tenga a bien ordenar.

Otro está que una de las cosas más principales que desea Vuestra Eminencia es que este Gobierno y las autoridades civiles de la nación asistan oficialmente a esos cultos a que vuestra carta se refiere; pero también es cierto que la alta discreción de Vuestra Eminencia ha previsto ya la contestación que las circunstancias me obligan ó me fuerzan a dar, ya que me está prohibido saltar (como suele decirse) por encima de la Ley.

Es tan grande la fuerza de la ley, que el Gobierno no puede violarla ni pensar siquiera en violarla. Grande es también la altura de los pensamientos y del corazón de Vuestra Eminencia tan fielmente retratados en su carta nobilísima; grande debe ser, por tanto, y lo es en efecto, el agrado con que la aprecian y estiman, no solamente este Gobierno, sino todos los franceses, los cuales han de mirar con hermanable afecto a todos los que de cualquier manera trabajen con el pensamiento, con la palabra ó con las obras para lograr el triunfo de la patria. Y así aconteció afortunadamente que al oír de cuantas es siempre uno solo y uno mismo el pensamiento y el corazón de todos los hijos de Francia.

Digno, pues, Sr. Cardenal, apreciar en su justo valor la alta estima que este Gobierno hace de los merecimientos de Vuestra Eminencia.

Hasta aquí la carta.

Fuertes leyes (dijo el «Observador Romano») al comentar la anterior epístola; fuertes leyes las que en estas horas de tanta angustia y agonía para una nación católica obligan y fuerzan a su Gobierno a no volver si-

quiera los ojos a Dios Nuestro Señor. —Pero eso no importa (dirá alguno): millares de soldados, millares de religiosos, millares y más millares de hombres, mujeres y niños en los hogares, en las trincheras, en los templos, en las colonias, en las misiones, en los más milagrosos santuarios de Francia, conviene a saber, en Lourdes, en la Saleta, en Potmañá, en Santa Ana de Auray, en Ntra. Sra. de las Victorias, en Montmartre y en otros sitios que son verdaderos sitios reales de las misericordias del Señor, se elevan infinitas plegarias por la salvación de Francia entera, y es imposible que Dios Nuestro Señor no las oiga.

—Así sea; pero yo lo dudo, porque me acuerdo siempre de lo que un día nos predicaba en Santo Tomás de Valencia uno de los párrocos más celosos que yo conozco, el Reverendo Padre Sancho. Decía, pues, al comentar en una homilía tan sencilla como sublime el Evangelio del Régulo de O. farneum, que ese sacerdote que Dios Nuestro Señor no oye ciertas oraciones de la mujer, de los hijos ni de los criados cuando a esas oraciones no se junta la oración del cabeza de la casa.

J. M. del O.

(Del Siglo Futuro).

Primer Congreso

Maria no-Montfortiano

que ha de celebrarse en Barcelona los días 18, 19, 20 y 21 del próximo Septiembre.

Clases de Congresistas

Estos podrán ser simplemente adheridos, numerarios ó ilustres. Adheridos. Contribuirán los cuantiosos gastos del Congreso con una peseta. Podrán asistir a los actos del Congreso y participar de todas las gracias espirituales.

Numerarios. Contribuirán con cinco pesetas. A más de las ventajas de los anteriores, recibirán gratis las Actas y todos los demás impresos del Congreso. Disfrutarán de la rebaja de trenes en proporción de un 50 por 100.

Ilustres. Contribuirán con veinticinco pesetas. A más de todas las ventajas en conjunto de los dos grupos anteriores, se les adjudicará un especialísimo Diploma de Ilustres, o siéndolos como grandes bienhechores del Congreso. Tendrán reservado lugar de preferencia en todos los actos, y para ellos todos los impresos serán hechos en edición especial.

Lugares y fechas de inscripción

Poseen taconarios para la inscripción de socios según las tres categorías:

1.º El Director general de los Sacerdotes y Esauvos de María (Convento de Capuchinos, en Totana, provincia de Murcia).

2.º El Secretario General del Congreso (Palacio Episcopal, Barcelona).

3.º Todos los Directores Regionales que son los siguientes: En Valencia, M. Ilustre Sr. D. José María Molina; en Sevilla, D. Juan Pérez Pastor; en Victoria, D. Anasón Guruchaga; en Turisosa, M. I. Sr. Don Pascual Liópis; en Barcelona, May I. Sr. D. Sebastián Puig; y en Santo Domingo de la Calzada, P. Superior del Colegio Mayor de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

4.º Todos los Centros de la Unión Apostólica de España.

El plazo para inscribirse termina el día 15 de Agosto.

¡Ojalá el futuro Congreso Mariano de Barcelona, emulando y aun superando los entusiasmos y maravillosos fervores de los memorables de Roma y de Einsiedeln, logre interesar a todos los sacerdotes y devotos de María, infundiendo alientos sobrenaturales a las almas decedidas y orientando la piedad por los firmes y seguros senderos de una devoción afectuosa y operativa, que se refleje en obras perfectas y heroicas hacia María, Reina y Madre de todos los corazones!

La Junta organizadora.

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros Vías Urinarias - Cirugía Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6 María Cristina, 9, 1.ªal.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Santiago el Mayor, apóstol.

Jubilao Circular.—Mañana en la parroquia de Santiago.

Carmen (Puerta Nueva).—Mañana último día de solemne Novena a la Virgen del Carmen. A las nueve, misa cantada con manifiesto. Por la tarde a las ocho la novena con manifiesto, cánticos y sermón, que predicará el Reverendo Padre Fray Juan Ruiz Ramos, Defensor Provincial.

San Nicolás.—Las misas de punto en los días festivos serán desde el jueves a las ocho, la mayor a las nueve, a las 10:30 y a las 12:30. Esta es la que se decía a la una y media.

San Hipólito.—Mañana a las nueve de la noche a San Inacio de Loyola, en la Misa de Comunión.

Santa Ana.—El viernes 26 del corriente festividad de la gloriosa Santa Ana celebrarán las Carmelitas Descalzas a excelso titular solemne función religiosa, a las 9 de la mañana estando el panegirio a cargo del R. P. Luis María de S. José Carmelita Descalzo.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Se ha encargado de la Presidencia de la Audiencia, el magistrado don José Villalba.

Gobierno civil

El gobernador ha enviado a la Guardia civil para que se vigilen las carreteras y caminos, con objeto de que no salgan cereales ni leguminosas de las eras, almacenes y fábricas, sin guías.

* Se ha expedido licencia de obra a don Indalecio García Mateo, de Córdoba.

* Ha sido nombrado delegado para que asista a la constitución del Ayuntamiento de Los Baños, don José Estrada Posas.

* Se ha señalado para el día 31 del actual la subasta de las obras de carreteras en las provincias de Badajoz, Málaga, Jaén, Granada y Sevilla. Pueden presentarse pliegos en este gobierno.

Hacienda

Pagos para el viernes: D. José Fernández, 151 28 pesetas; D. Francisco Dova, 6 871 76; Sres. Sánchez hermanos, 690 66, y D. Tomás Ayllón, 1.250.

Instrucción

La «Gaceta» acaba de publicar dos interesantes disposiciones de este departamento, cuyo extracto es el siguiente: La primera se refiere a las matrículas y papeletas de exámen de los alumnos que cursen estudios sin efectos académicos en los diferentes centros de enseñanza, dependientes de este Ministerio, y dispone que se haga constar en las mismas el carácter especial de las que se les concede; y para que dichos alumnos puedan validar los estudios hechos en tal forma, se necesita que, previo pago los dichos correspondientes, se sometan a nuevo exámen, con sujeción estricta al orden establecido en el plan de estudios que se trate en cuanto a las asignaturas en que haya de observarse prolección.

La segunda prohibe a los catedráticos, profesores, auxiliares, ayudantes y, en general, a todo el personal docente dependiente de este Ministerio, y a sus numerarios ó interinos, que se someta a exámen en el establecimiento de enseñanza donde presta sus servicios.

Militares

Se ha dispuesto que los alumnos de las Academias militares, promovidos en el presente mes al empleo de oficiales, no se incorporen a sus destinos hasta la revista de septiembre próximo.

* Se ha presentado el alumno de artillería don Eugenio Larriba. * Hacen su presentación los capitanes del regimiento de la Reina, don Domingo Herrera, que ha regresado de Madrid terminado el permiso, y don I. de Guzmán, que marcha a Lanjarón con permiso de batallas.

Se ha marchado a incorporarse a su destino, el comandante de infantería don Ricardo Galisteo.

Se ha marchado a incorporarse a su destino, el comandante de infantería don Ricardo Galisteo.

La huelga de Peñarroya

Una reunión en el Gobierno civil

A la una de la tarde concurrieron al despacho del gobernador civil una comisión del Sindicato de Peñarroya compuesta de ocho individuos quienes iban acompañados del presidente de la Agrupación Socialista don Juan Pastore y del médico señor Ruiz Maya. Por la compañía asistió el ingeniero jefe administrativo don Mariano Osorio.

La reunión terminó después de las dos, cambiándose impresiones que se continuarán mañana por si es posible encontrar una fórmula de arreglo.

LA VERBENA DE LOS FAROLLOS

Lista de los regalos recibidos para la velada de la Virgen de los Farollos.

Doña Soledad Jimena de Lián, un elegante paño de altar bordado por dicha señora en raso blanco y sedas de colores; don Manuel Gatiérrez Fernández, cinco pesetas; los jefes y oficiales del 2.º Depósito de sementales, 25 pesetas; don Francisco Molina Albenzán y señora, cesta de flores artificiales; don Rafael Jiménez Amigo y señora, seis botellas de Champagne; don Antonio Calvo Vázquez, una docena de alpergatas; el señor coronel del 2.º Establecimiento de Remonta, pluma de agua bendita de plata y oca; doña Teresa Olot, un paquete de puros; don Francisco Yanes, tres cajas de puros para la casa; M. I. señor don Francisco Delgado, galletas de cristal decoradas; señores sobrinos de Guillermo Jiménez, un par de maceteros, un par de violeteros, tres frascos agua colonia y tres lavabos de juguete; Excmo. Sr. D. Antonio Monroy y señora, una tabla pintada; doña Concepción Poyatos viuda de Gómez Mateo, un verdeau y seis cajas de bombones finos; doña Dolores Molina viuda de Escribano, una verdeau; M. I. Sr. D. Juan Cruzado Marañón, una placa del Sagrado Corazón de Jesús en plata y piel.

Los regalos se reciben en casa del señor Tesorero de esta Comisión don Luis Benítez P. de Aguilár, Cardenal Herrero, núm. 4, Farmacia.

DE LOS MADRILES

Fracaso estrepitoso

Nanos pudimos pensar que la retirada de las izquierdas hubiese de constituir un ridículo tan espantoso. El país, la opinión pública ha hecho una nueva de indiferencia; el gobierno ha proseguido su labor; las Cortes han continuado sus tareas... y solo ante unas cuantas muchedumbres nefandamente engañadas por los charlatanes o cantillos de siempre ha podido cultivarse con algún éxito aquella nota que, queriendo ser seriamente trágica, resultó grotescamente cómica.

Las izquierdas contaron en esta ocasión con comparsas monárquicas. Pero el acompañamiento los perjudicó grandemente; los de iluminarías en el camino del desierto. La desastrosa maniobra del Sr. Gasset solo sirvió para mejorar la clase del funeral; pero no evitó el óbito ni el enterramiento.

Lo que las izquierdas no premeditaron, seguramente, fueron algunas de las consecuencias producidas en la opinión pública por su inhabil actuación. Porque esta se habrá apercebido de que el alejamiento de ciertas fracciones parlamentarias ha servido para facilitar la aprobación de algunos proyectos de ley, que en caso contrario de ningún modo habría salido tan rápidamente del retortero legislativo.

Y esa ambición popular es de gran trascendencia. Sobre todo porque viene a confirmar la fama de infundados que los partidos extremo izquierdistas rodean en España. Esta resultante de índole espiritual, molestará a los gárrulos diputados emigrantes del Parlamento, pero nos conforta a todos los que amamos por encima de toda la eflorescencia, la actuación viva y palpitante, la colaboración de todos los espíritus en el orísol legislativo.

Así puede ocurrir esta legislación—como pocas abundante en su labor—con un índice bien expresivo: Proposiciones de ley de los diputados socialistas y de los republicanos: Ninguna. Una hubo de un izquierdista (reformista), la del Sr. Vil siobos, res-

pecto al régimen de arrendamientos de la tierra y es justo consignar la excepción.

Los diputados socialistas, especialmente, han patentizado una carencia falta de preparación. Su labor parlamentaria fué de denuncias á voces, sin justificaciones previas en ningún caso, sin demostraciones posteriores jamás, con reticencias de mala fé constantemente, labor de escándalo. Aun cuando intervinieron en proyectos sociales (como el de la jornada mercantil), no supieron aportar aspiraciones obreristas de extrañez; se limitaron á proferir denuncias contra toda clase de autoridades...

Este tiene que abrir muchos oídos oídos tapiados por el odio salvaje que difunden esos propagandistas. Para honor de los partidos monárquicos, hay que decir que estas Cortes han sido tanto más útiles á la Patria cuanto en ellas menos se oyeron las voces de la extrema izquierda. Ni más ni menos.

José Calvo Sotelo.

DE SOCIEDAD

Hoy son los días de don Francisco Solano Molina Albenzán.

M. I. Ana Santiago Apostol, son los días de los señores Calero Recondo, Oñizares, Jimena, Satragno de Rueda y Jiménes.

También lo son de don Jaime Bolloix, de don Jacobo Naranjo Oalsedilla, de don Cristóbal Rodríguez Mariscal, Ortiz de Galisteo, Bergillos, del Moral Morino, Burgos y Varo Arjons.

El viernes Santa Ana, son los días de las señoras de Hoces de Fernández de Mesa, Guzmán Ag-njo de Alfaro, Jiménez de Sigler, Jiménez de Caldera, González Soriano de Fernández, Suárez Varela de Gallego, Cruz de Suárez Lurribe, Barbudo de Barbudo Vaca, Galindo de Trigo, Serrano de Priá, Rivero de Montes, Gómez de Tortosa, Gisbert, Porras Porras, Trigueros viuda de Romero. Señoras Molina Albenzán, Moreno Cabrera, Muro Ribó, Veilando Vicent, Cobos, Porras Salinas, Bolloix, Porras Aguiayo, Bajarano, Carayaca Millán, del Río, y Fernández de Mera y de Hoces.

Anoche pasó por Córdoba con dirección á Caldas de Bessya, nuestro metropolitano el Cardenal Arzobispo de Sevilla Mons. Almaraz. En la estación le cumplimentaron el gobernador eclesiástico (S. P.) M. I. Sr. D. Rafael García Gómez, el Duca de Sevilla M. I. Sr. D. Luciano Rivas Santiago y el oficial mayor del Provisorato D. Emilia González García.

Esta tarde marchó á Fuente Obajuna el diputado á Cortes don José Castillejo.

LITERARIA

CRISTO LLORA

Hay en mi pueblo una ermita que aboga un uso usificado, que es un Dios, casi humanado de una grandesa infinita.

Y hoy de la imagen bendita una peregrina historia del pueblo creyente, gloria, en sus anales: escrita.

En criminal ocasión dos hermanos pelearon y ante el Cristo se asaltaron según dir la tradición.

Y áiz que uno ensangrentado rodó al suelo moribundo, y que, con dolor profundo, lloró aquel Cristo humanado.

Cuando hoy la mirada tiendo, por los campos de batalla y oigo rugir la metralla de inmensa hoguera saliendo, con amargura infinita vuelvo la vista aterrado hasta el Cristo de mi ermita, y pienso: ¡imagen bendito!

¡cuanto, cuanto habrás llorado...!

S. Santa María de Paz.

Corresponsalías

DOÑA MENCIA

Funerales.—Ayer se celebraron en esta parroquia solemnes funerales por el eterno descanso del alma del muy ilustre Sr. D. José Gros y Granollers, canónigo que fué del Sacro Monte de Granada y fundador de la Congregación de Religiosas Hijas de Cristo Rey. Asistieron la comunidad y alumnos del colegio de esta población.

Regreso.—Ha regresado de su viaje á la capital andaluz, el notario D. Manuel Sánchez González.

Enferma.—Se encuentra enferma la respetable Sra. D.ª Parfisoación Vargara, viuda de Moreno.—Corresponsal.

PUENTE JENIL

Convaleciente.—Se halla convaleciente de la gravísima enfermedad que durante varios meses ha puesto en peligro su vida, la encantadora señorita Oelia Parejo Rivas, hija de nuestro alcalde don Manuel Parejo Delgado, á quien felicitamos con toda efusión, así como á su distinguida familia.

Estreno.—La compañía de Gloria Torres, ha estrenado la comedia en dos actos de Joaquín G.ª Hidalgo «La oveja descarriada».

Es una obra sencilla, dialogada con soltura y brillantez, de acción poco complicada, servida por personajes de viva realidad. Profundamente humana, canta la redención de una mujer por el amor, que triunfa lógicamente.

El autor fué llamado repetidas veces á escena, tributándosele una entusiasta ovación. Mi enhorabuena. Mirimó.

MONTALBAN

Aniversario.—El día 20 se cumplió el primer aniversario del respetado señor don Rafael Rivera Jurado, que en vida fué espeso modelo de la caritativa señora doña María Carrillo, muy apreciada por todos, por sus incansables obras de caridad, afable trato y demás dotes que le caracterizan. Durante dicho día se han celebrado en la parroquia de esta localidad solemnes cultos, jubileo con manifestación de S. D. M. misas, tanto en esta como en las Ermitas, todo aplicado á sufragio del alma del finado, distribuyéndose también limosna á los pobres más necesitados.

Con tal motivo renovamos nuestro más sentido pésame á la virtuosa señora viuda de Rivera, así como á sus dignísimos hijos doña Dulce, hijo político don Antonio, nietos, sobrinos y demás familia, deseándole salud y prosperidad para seguir aplicando sus oraciones por su alma y rogar á Dios Nuestro Señor lo tenga en su eterno gloria como todos así lo deseamos y jamás dudamos que en ella está.

El nuevo párroco. Para dar mayor esplendor á los antedichos cultos, á los seis en punto del mismo día, (4 voluntad propia) ocupó la cátedra sagrada el ecleciástico orador cura ecónomo de ésta, D. Jesús Lucena Luque, que explicó los deberes que tenemos para con Dios. Las normas pontificias nos impiden extendernos al copiarlos de sermones.

Y por último, desde estas columnas todo este pueblo en masa dá las gracias á Dios Nuestro Señor por habernos protegido con la acertadísima elección del ilustradísimo cura ecónomo de esta parroquia D. Jesús Lucena, el que ayudado por su dignísimo y prestigioso coadjutor Dr. D. Luis León, trabajan con fé y entusiasmo para fomentar la vida religiosa en este católico pueblo de Montalbán, el cual se encuentra hoy día orgulloso y lleno de satisfacción por estar representado por tan dignísimos, bondadosos é ilustradas autoridades eclesiásticas.—R. M.

ESPIEL

Un abuso.—Es intolerable el abuso que por varios industriales en tarifas bajas, se venían cometiendo en ésta.

Hace más de dos meses se carece en el estanco de paquetes de 40 y 50 céntimos, y en cambio, en las casas de aquellos (cada una es un estanco) hay quien tiene al público hasta un millar de paquetes, los que venden al insignificante precio de 60 céntimos uno; esto es, que tienen un beneficio mayor que el estanzero.

Ya es tiempo de que por quien correspondía se impida el tráfico, que clandestinamente otras veces se hacía, y hoy es puesto al público, no se tolere dicha explotación, si llegado el caso y preciso fuere, no había inconveniente de indicar los nombres de los que en gran cantidad se dedican á esta explotación.—Corresponsal

ENCINAS REALES

El precio del pan.—Personas de Encinas Reales que nos merecen confianza, nos dicen que el alcalde en renación celebrada el 13 del actual acordó elevar el precio del trigo de 40 á 43 pesetas. Lo que ha originado que el pan suba de precio á 47 céntimos primero y á 50 después.

Hay que tener en cuenta que el alcalde es panadero y en este caso no se ha fijado en los intereses generales.

El Centro Obrero proyecta establecer una cooperativa para sus asociados.

Las medidas tomadas hasta ahora no solucionan el conflicto pendiente y cada día será más difícil el abastecimiento y mientras se notan desigualdades en la venta.

Procede que cuanto antes se lleve á cabo una asamblea popular en la que tengan representación todos

los partidos políticos y las diversas entidades y clases sociales y en ella con entera imparcialidad y patriotismo se adopten medidas que eviten posibles conflictos futuros.

EL CARPIO

Huesped.—Procedente de Brozas (Osoerco), llegó á pasar una temporada el inteligente y fa técnico molinero, don Diego Gómez Rojo.

Restablecida.—Se encuentra completamente restablecida de la grave enfermedad que ha padecido la bella señorita María Muñoz Gavilán. Lo celebramos.

Mejería.—Está muy aliviada de la grave dolencia que le aqueja, doña Concepción Carrillo Castillejo de Gavilán López. H comos votos porque pronto entre en periodo de franca convalecencia.

Jefe de policía.—Ha sido justamente elabado por todos el nombramiento hecho por nuestro digno señor alcalde don Juan del Pado, de jefe de policía á favor de don José Gaitán Puentes, que ya en otras ocasiones ha demostrado su pericia en el desempeño de su delicado cometido. Nuestra muy sincera enhorabuena.

Regreso.—Después de hacer compras para la próxima temporada de invierno en Granada, Málaga y Sevilla, ha regresado el activo comerciante de tejidos don Francisco Gavilán Muñoz.—Medina.

Crónica Local

Del «Día de la Prensa Católica»

En la secretaría de Cimara y Gobierno se ha recibido la colecta de la parroquia de Argallón.

La Junta Diocesana ha recibido una nota ampliando los datos de la colecta de Santa Eufemia, que de 3 pesetas sube á 11'30. He aquí el detalle:

Don Alfonso López, cura párroco, 150 pesetas; don Pablo del Oampo Sánchez, 1; don Anselmo Jurado Bajarano, seminarista, 1; don Francisco Varona Medina, cabo de la guardia civil, 1; don Mariano Ortiz Donara, guardia civil, 0'50; don Manuel Sánchez Rubio, guardia civil, 0'50; don Valerio Torrico Murillo, 1; don Francisco Torrico Bajarano, estudiante, 1; D.ª Tomasa Pérez Saiz, maestra jubilada, 0'50; señora ita Ana Velázquez López, 1; señorita Africa Ruiz Díaz, 1; señorita Filomena Luna Pizarro, 0'30; doña María Francisca Bajarano, 1.—Total, 11'30 pesetas.

Incompetencia

De R. O. se ha declarado la incompetencia del ministro de la Gobernación para entender en la instancia que el alcalde de Guadalcazar dirigió al ministro de Hacienda, en la que pide se desestimara un acuerdo de la Comisión provincial de Córdoba eliminando al vecino de Posadas, don Antonio Uceda Huelva de la cuota que le fué impuesta en el reparto de arbitrios.

Estadística

E. Patronato de médicos titulares ha acordado hacer una estadística de las cantidades que consiguan los municipios para pago de médicos.

Un ruego

EL DEFENSOR es periódico de la noche y necesita por esto tener sus originales durante el día.

Para lo que es de redacción ó colaboración nuestra, se calcula el espacio que ha de ocupar, pero no podemos hacer lo mismo para las notas que envían personas ajenas á la redacción, cuya colaboración accidental no esperábamos.

Por esto hemos rogado siempre que esos originales se nos envíen por la mañana. Lo mismo ocurre con las notas para el «Boletín religioso». Todas estas notas recibidas después de las cuatro de la tarde nos producen un verdadero trastorno y hemos decidido ya hacer este ruego por última vez. Así no nos ocurrirá como ayer que nos traigan notas después de las siete de la tarde.

En lo sucesivo no publicaremos en el número del día notas que nos envíen personas interesadas, después de las cuatro de la tarde. Será la forma de normalizar la composición del periódico trastornada y retrasada con estas colaboraciones.

Herido

La benemérita de La Victoria ha detenido á Juan Moyano Pina, autor del maltrato de obra al joven Alfonso Baena Crespo, habiéndole causado varias contusiones de pronóstico reservado.

Mosáicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, alentadores de Agua, CBaños, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, & Fideas el agua MATOLIN

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
Funciona bajo la inspección del Estado
Tiene sus fianzas depositadas
GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA

La fiesta del Patrón

Con motivo de ser mañana la festividad del Apóstol Santiago, Patrón de España y del arma de caballería, las fuerzas de esta guarnición vestidas de gala, izando el pabellón nacional en los edificios públicos.

A las nueve de la mañana, se celebrará una misa en la Iglesia de San Pablo, á la que asistirán todas las fuerzas de caballería de la guarnición y todos los jefes y oficiales del arma residentes en esta plaza.

Personal

Ha sido nombrado auxiliar del recaudador de contribuciones de la zona de Posoblanco, don Roque Serrano López, y ha sido declarado cesante el de la zona de Baena, don Guillermo Cabezas Bujalanos.

Detenido

Ha sido detenido Manuel Campos Núñez, que al vendedor del mercado Rafael Iglesias, le sustrajo de la esportilla del dinero 25 pesetas.

Un hurto

Al pasar ayer por la Avenida de Oanalejas el coche de punto 109, ocupado por unos viajeros, un desconocido se apoderó de un paquete, y al ser perseguido lo abandonó, dejándose atrás el sombrero.

Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 34 201 pesetas por 286 imposiciones, de las cuales son nuevas 25 y se han satischo pesetas 33 531'17, á solicitud de 94 imponentes 14 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Los toros de mañana

Los precios de la corrida de mañana son: sillal de palco, 5 pesetas; barrandilla, 3; asiento de cajón, 4; entrada general de sombra, 2'20 y de sol, 1'20.

Hay una novedad en los precios. En esta que no hay medias entradas y que los niños que no sean de pecho pagarán su entrada.

La corrida empezará á las 6'30. Los toros son seis de González Nandín. Los matadores son Manuel Belmonte, José Carralafuente y Almanzo II.

Sobrestante

Ha sido destinado á la División hidrográfica del Guadalquivir el sobrestante D. José Van Osupe.

P. Quijo DENTISTA
CALLE COMPAÑÍA
No. 24

Hacen falta cobradores

En el establecimiento de los señores don Antonio de la Torre y O.ª (S. en O.), sucesores de Viuda de J. Oapdeville, Librería, 19.

Los quintos en caja

El día 1.º del próximo mes de Agosto, tendrá lugar en las Oajas de Reclutas de esta provincia, el ingreso de los mozos del actual reemplazo y de los anteriores declarados en el corriente año soldados y exceptuados del servicio en filas; y el 9 del mismo mes á la hora de las diez, se constituirá en sesión la Comisión mixta de Reclutamiento para examinar y resolver las peticiones de prórrega para ingreso en filas.

Monte de Piedad

El lunes próximo 29 de los corrientes, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2.ª durante el mes de Septiembre último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará á quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio á las diez de la mañana.

El asunto del carbón

A las diez se ha reunido en el despacho del Gobernador civil la Comisión gestora para el abastecimiento del carbón para las pequeñas industrias, compuesta por don José Carrillo Pérez, como Presidente de la Federación Gremial, y representantes del gremio de metalúrgicos y herreros. Asistieron los almacenistas de carbón don José Caliste y don Felipe Carracedo.

Requeridos por el Gobernador se acordó hacer una distribución equitativa entre todos los consumidores de los cuatro vagones enviados de Peñarroya para las pequeñas industrias y de otros cinco que hay anunciados para recibir antes del 29 de actual.

Respecto á precio, los citados almacenistas cargan solamente el precio de origen en la mina, gastos de transporte y un beneficio industrial bastante moderado.

Pueden los consumidores dirigirse á los almacenes de los señores citados los que le facilitarán las cantidades que necesitan, estando conjurado el conflicto hasta fin de Septiembre, para cuya fecha se habrán recibido nuevas remesas para no entorpecer la vida industrial de esta capital.

Detenidos

Por promover escándalo, embriagados han sido detenidos Juan Casado García y Antonio José Ospilla.

Incendarios

Han sido detenidos en la aldea Panches (Fuente Obajuna) Pedro Segura y su hijo Feliciano, que quemaron tres cargas de mases de trigo.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Rafael Srañas Velasco, de fractura en el radio izquierdo; Antonio Osmar Ruiz, de contusión; Manuel Marcelo Gutiérrez, de extracción de un cuerpo extraño en el ojo izquierdo; Rafael Pasquero Sánchez, de herida incisa en la mano derecha; Rafael Otero Madureña, de esguince en el pie derecho; y Rafael Saes Pozuelo, de herida en el dedo del medio de la mano izquierda.

Del hogar

Ha desaparecido de Nueva Carteya fugándose de la casa paterna el 16 del actual el joven Antonio Escribano Martínez, de 15 años. Su madre lo ha reclamado ante la autoridad gubernativa.

Viuda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'60 pesetas kilo; leña sin hueso, 3'80.

Ternera con hueso, 3'12 kilo sin hueso, 4'12 Clasificada, 5.

Huesos de vaca, 1 pte. kilo.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO, NUM. 64

José de Rioja

Sabiniano Lumberas

Tratante en ganados y abastecedor de carnes
Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 25
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'80 pesetas kilo; id. sin hueso, 3'80; ternera, con hueso, 3'12; id. sin hueso, 4'12; macho, 3'80.

Medias, Calcetines y Guantes

de seda, hilo y sedalina; artículos buenos, de calidad garantizada, ofrecemos buen surtido y precios muy limitados.—LA SEVILLANA.—Conde de Cárdenas, 24.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 24 (tres tarde)

Madrid 24 (seis tarde)

Maura

El señor Maura marchó en automóvil esta madrugada a Solozano.

Consejos

El subsecretario de Gobernación ha hecho un curioso estadístico de los Consejos de ministros celebrados de que cubrió al poder el actual gobierno.

Ha sido en total 89 en la presidencia y 10 en Palacio.

Dato

El señor Dato pasó la mañana en el ministerio de Estado. Allí despachó varios asuntos de su departamento y recibió la visita de los exministros señores Dominguez Pascual y Esteban Ollantes.

Huelga minera

En el ministerio de la Gobernación el subsecretario nos ha dicho que ha recibido un telegrama del gobernador civil de Ciudad Real en el que este le comunica que a consecuencia de haber impuesto castigo de tres meses de suspensión a dos propietarios de la mina «A. drubal», por faltas que el ingeniero de la mina creyó no debía pasar sin su correctivo, se han declarado en huelga los obreros de ocho minas de aquella comarca.

De Peñarroya

El gobernador civil de Córdoba comunica que no ocurre novedad en la comarca minera de Peñarroya. Añade el señor Ballesteros que hoy tiene citados a su despacho para conferenciar a un representante de la sociedad, un ingeniero y cuatro individuos del sindicato.

Más de Gobernación

El gobernador civil de la Coruña comunica que ha marchado a Santiago de Compostela, para representar al gobierno en la fiesta de mañana y hacer la oportuna ofrenda al bendito apóstol.

Se ha declarado un violento incendio en Bonillo Chico (Tenerife). Se desconocen detalles.

La mejora de sueldos

La ley de mejora de sueldos a los funcionarios públicos que hoy publica «La Gaceta» contiene las siguientes bases:

La base primera estipula que los funcionarios técnicos comprenderán tres categorías y estas se dividirán en clases.

Los jefes de administración lo serán de primera, segunda y tercera clase, con sueldo de 12, 11 y 10.000 pesetas respectivamente.

Iguales clases tendrán los jefes de negociado, con 8, 7 y 6.000 pesetas respectivamente.

Los oficiales de administración disfrutarán 5, 4 y 3.000 pesetas, según sean de primera, segunda o tercera clase.

Los auxiliares de primera disfrutarán 2.500, 2.000 los de segunda y 1.500 los de tercera.

La base segunda determina la forma de ingreso, que será por oposición y por la clase de oficiales terceros.

En cada ministerio habrá una fianza de carácter práctico y con arreglo a un reglamento que se publicará oportunamente.

Para el ingreso de Oficiales se necesita tener título académico o llevar al servicio del Estado cuatro años en la categoría de Auxiliar.

Las mujeres podrán entrar por oposición en la categoría de Auxiliares. La base tercera habla de ascensos que serán por rigurosa antigüedad.

Se establecerán dos turnos para el ascenso a jefes de negociado. Uno de antigüedad rigurosa, otro de oposición entre oficiales. La oposición tendrá carácter práctico.

Cuando quedase desierto por cualquier causa una plaza se sacará a oposición libre.

Para el ascenso a jefe de administración habrá dos turnos uno de antigüedad y otro de elección del ministro entre funcionarios que ocupen el primer tercio de la escala.

Nunca se ascenderá a la categoría superior sin haber servido en provincias durante dos años cuando menos. Esta disposición no tiene efecto retroactivo.

Se establece un turno especial para el ingreso de cesantes.

La base cuarta trata de excedencias.

La voluntaria durará diez años como máximo y el tiempo de excedencia no será de abono para antigüedad, ascenso ni jubilación.

El excedente forzoso cobrará dos tercios de su sueldo y le será de abono todo el tiempo.

Hay disposiciones especiales en esta base para gobernadores y exgobernadores.

La base 5.ª habla de la separación del servicio. Esta no podrá hacerse

sino mediante expedientes por falta grave de moralidad, desobediencia o rotunda negligencia.

Por convenio del servicio podrá declararse cesante el Gobierno a cualquier funcionario, pero habrá de dar cuenta a las Cortes de esta medida y publicarla en «La Gaceta».

La base séptima trata de premios y castigos y constitución de tribunales de honor.

La base séptima trata de las posesiones, cesas, traslados, permutas, etc., que serán reglamentados.

Los funcionarios asistirán a su oficina seis horas diariamente.

La base octava dispone la jubilación forzosa a los 67 años y voluntaria a los sesenta y cinco.

La base novena trata de las clases pasivas. Quienes ingresen en el servicio del Estado a partir del 4 de Marzo de 1917, no tendrán derecho a haber pasivo para sí, ni para sus familias.

El Gobierno concertará con el Instituto nacional de Previsión la constitución de pensiones de jubilación, retiro, viudedad y orfanidad.

La base décima trata de la Asociación de funcionarios, decretándose cuando es o no legítima y cuando debe disolverse.

La base once dispone que las retenciones sólo podrán alzarse a la séptima parte del sueldo que disfrute el interesado.

La ley se cumplimentará por los ministerios dentro de los dos primeros meses.

En el tercer mes se fijarán las plantillas y en un plazo de seis meses se publicará el reglamento para cada Ministerio.

Primo de Rivera

«La Epoca», en su número de hoy, dedica un cariñoso artículo al capitán general D. Fernando Primo de Rivera, marqués de Estella, que hoy cumple 87 años.

Villanueva

Esta mañana ha marchado en automóvil a Pantoja el Presidente del Congreso don Miguel Villanueva. Se detendrá para descansar en Zaragoza y luego continuará su viaje.

Notas portuguesas

Lisboa.—El ministro de España marchará a San Sebastián esta semana. Con este motivo su esposa ha entregado al Presidente de la Sociedad de Iniciales de la guerra los productos de una fiesta celebrada en la legación recientemente.

En Salvatierra, los carabineros españoles han disparado contra unos portugueses que intentaban atravesar la línea fiscal conduciendo contrabando. Se han repetido incidentes de esta índole.

Romanones

San Sebastián.—Llegó el conde de Romanones. Dijo que el último Consejo se había desarrollado con toda tranquilidad. Se negó a contestar a las preguntas que le hicieron sobre el cauce del presupuesto futuro.

Confirmando que mañana jurará el señor Miranda en Santander. Dijo que como ha hecho ya algunos ministros, él no leerá este día discurso en la apertura de tribunales.

Ahora prepara un discurso para su toma de posesión como Presidente del Ateneo, donde dice le esperan con la escopeta cargada.

Política lusitana

Lisboa.—Se ha reunido el nuevo Parlamento.

Uno de los diputados propuso la revisión de la Constitución y que se hiciera constar que estas Cortes van contra la demagogia desenfadada, que tantos daños ha causado a Portugal.

Aire y Ormelle, como representantes de grupos monárquicos, hicieron constar en este acto sus convicciones, añadiendo que en los momentos actuales prescindirían de todo acto político revolucionario. Ofrecieron su concurso al Gobierno.

El jefe del partido católico también ofreció su concurso al Gobierno.

Nada

Los círculos políticos se encuentran desanimados.

Hemos estado a última hora de la tarde en Gobernación y el subsecretario nos ha dicho que los telegramas que recibe de provincias no acusan novedad.

Nacemos de nuevo constar que no se desentendamos de los verdaderos intereses de los pueblos.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA, MIGRAJAS, etc.
TERMAS PALLARÉS S.D.A. ALHAMA DE ARAGON
GRAN CASINO-TEATRO
GRAN CASCADA de Inhalación, única en el mundo, con 15.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños, con 53 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicadas por ascensores en todos los pisos.
GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.
PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fonsse.
On parle français. English spoken. Man Spricht-Deutsch.
INFORMES: Directamente, o en Madrid, Boles, 2 (Antigua Boles) y en Córdoba, D. Gelo Hernández.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las noches de la noche dice lo siguiente: A pesar de la tenaz resistencia de los alemanes, los franceses han obtenido importantes éxitos, consiguiendo apoderarse de varios puntos. Al Norte de Baviere los franceses consiguieron llegar hasta más allá de Piesstér-Häilerh y al Oeste de Doulichy-Laville. También hemos tomado las alturas del monte Cuf. Al Sur del Oureq las tropas francoamericanas avanzaron por el camino de Chateau-Thierry en más de un kilómetro de profundidad. Al Este del pueblo de Baccourt y en Aille penetramos en el bosque de Chatelet en la orilla derecha del Marne, donde hemos conseguido nuevos progresos. La parte Norte de Mont-Sivères ha quedado en nuestro poder. Hemos conseguido nuestras posiciones en la cabecera de puente de Jaulgonne. En el frente de Reims y el Marne se han reñido violentos ataques, en la carretera de Etry y Brigny llegando en nuestro avance a profundizar en más de un kilómetro.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice lo siguiente: En el frente del Príncipe heredero, nuestras tropas han hecho fracasar nuevos y pertinaces ataques del adversario, que se lanzó contra nuestras líneas reforzadas por nuevos contingentes.

Noticias de la tarde

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que se ha registrado gran actividad entre el Aisne y el Marne. En el bosque Courton, en Reims y al Noroeste de Brigny, los alemanes intentaron avanzar y a pesar de sus ataques conservamos intactas nuestras posiciones.

Parte austriaco

Viena. (Oficio).—En el frente de Albania rechazamos al enemigo, que intentaba perforar nuestras posiciones en el frente del Deroff.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que hubo actividad en el Lys, en Arras y en Albert.

En el Aves y en Moisin, nuestros contrataques obligaron a retirarse las nuevas divisiones que llevó a campaña el enemigo.

Se malograron los ataques de éste en Noyon y en Hartennes.

Hasta cinco veces el enemigo intentó avanzar y otras tantas fué rechazado.

En ambos lados de Montgue llegó a poner pie ocupando algún terreno, pero poco después nuestras tropas les rechazaron hasta más allá de sus posiciones iniciales al este del pueblo.

Al norte del Oureq, el enemigo atacó llevando al frente automóviles blindados para hacer más desembarada la acción de infantería, la que no obstante fué rechazada.

Al sur de Reims y en el Ardre, luchas violentas en que el enemigo emplea tropas blancas y de color de distintas nacionalidades.

Todos los ataques han sido rechazados definitivamente.

La guerra en el mar

Nauen.—Oficial. Durante el mes de Junio los submarinos alemanes han hundido barcos que tenían un total de 521.000 toneladas de registro. Además antraron en puertos barcos averiados con 48.000 toneladas de registro.

Nauen.—El gran transporte de tropas norteamericano «Leviéster», antes vapor «Waterland» de la compañía «Hamburg América Linie», que desplazaba 54.282 toneladas, ha sido echado a pique el día 20 de Julio en las proximidades de la costa Norte de Irlanda.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras la siguiente disposición:

Ley de bases de mejoras de los funcionarios públicos.

Gala

Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica de la Reina Doña María Cristina la corte viste de gala y los edificios públicos ostentan colgaduras.

De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición en la que dice que en vista de lo avanzado que se encuentran las operaciones de reclutamiento del año actual, el ingreso en el ejército se verificará sin tener en cuenta las modificaciones de la ley de 29 de Junio que comenzarán a cumplirse en las operaciones del año próximo.

También dispone que los celadores del material de ingenieros que soliciten ser eliminados de su escala no puedan ser dados de alta en la misma hasta un año después de verificada la eliminación.

Excursión

Segovia.—Ha llegado el exultán de Marruecos Maley Haffi, acompañado de su secretario. Procede de Avila.

A causa de un accidente sufrido en la motocicleta que montaba, resultó herido en una muñeca.

Epidemia

Palma de Mallorca.—En algunos pueblos de la isla ha comenzado a desarrollarse una epidemia con caracteres desoconocidos. En Castells hubo ayer 18 invasiones.

Los carteros

Zaragoza.—Han celebrado una reunión los carteros. Han acordado dirigir una carta circular a todos los diputados recordando su concurso acerca de los altos poderes del Estado, pidiendo se conviertan en ley las conclusiones de la Asamblea de Barcelona.

MECHETA.

Salón España

Situado en el paseo del Gran Capitán núm. 8.—El más céntrico de la población, fresco, limpio, ventilado y sin humedad.

Compañía Cómico Dramática de Teodora Moreno.—Función para hoy más a las 8:30. Sinfonía por la Banda Municipal. La graciosa comedia en tres actos.

EN UN LUGAR DE LA MANCHA

A las diez y media en punto. Precios: Sillas sin numerar. 0.75. Entrada general de paseo, 0.25.

Un memorial

Con once años de abogado, que son once eternidades, once mil necesidades, señor, las que he ganado Totalmente rematado del hambre me llevo a ver; no me pude en pie tener; y en tan desdichado abismo, si no me como a mi mismo, no tengo ya que comer.

Pronto oírás que pierdo mi flaco vital estampo, Pues no puedo comer de hambre y el hambre me come a mí, Pocos días ha, let que la dieta natural preserva de todo mal; y dije con impaciencia si es segura esta sentencia, yo debo ser inmortal.

R. de Arellano.

Ortopédico en Córdoba

El famoso y antiguo ortopédico de Barcelona Dr. D. José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza) y director de la Sección de ortopedia del Instituto Santa Ana, recibirá visitas la tarde del día 28 y el 29 del corriente en el Hotel Peninsular, Gaudomir, 7, a cuantos padecan de hernias (quiebrañas) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las dislocaciones de las piernas (genu y genu) de los pies (verru y equinus) escoliosis, pie plano, doloroso, etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corset ortopédico moderno sistema Cabot, para corregir las devianciones del espinoza y mar vertebral de Pott.

Fajas ventrales contra la obesidad descomensal de la matriz, ríñones flotantes, etc.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica) que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura a la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre la más rebeldes y viciosas.

Visita, la tarde del 28 y el 29 del corriente, en el Hotel Peninsular.

Sociedad de Ganaderos de la provincia DE CÓRDOBA

Precios de venta al público de el 29 de Julio hasta nueva cotización:

	Peso en
Vaca con hueso, kilo.	2.80
sin hueso.	3.80
Fernera con hueso.	8.12
sin hueso.	4.12
Macho.	2.80

DON RAFAEL GAVILAN BRAVO

Abogado y Corredor de Comercio comunico a los clientes que ha trasladado su despacho a la calle Domingo Muñoz, núm. 4, casa donde vivió D. Alberto de Torres.

PROBADA LOS CHOCOLATES QUE ELABORA
NIPOLITO CARRERA
POZOBLANCO
GRAN CAFÉ «La Perla»
CONDE DE CONDORMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a las excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se obtienen.
Especialidad de la Casa en chocolates con pasta de 20 centimos.
Bebidas refrescantes, vinos y licorosos a moderado y sabrosos.
Mantecados.—Crema de Chocolate. Leche merengada.—Frutas de frutas.—Id. de limón.—Id. de almendra.
Chocolates con pasta, a 85 céntos.
Bebidas al gusto y en botellas, de los más puros.
Café de sustancia y a tres céntos.
—Tortitas, etc.

CASANA DENTISTA
SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUES DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Crónica provincial

ALMODOVAR

Acontecimiento—El día 18 presenciámos el paso por las calles de este pueblo de quince cabestros de ganso bravo que ha comprado don Antonio García Pedrajas.

Dichos novillos han llamado mucho la atención, y vinieron al pueblo para que la señora de don Antonio García, doña Marina Natera y sus hijas pudieran verlos con detención.

Al pasar con los cabestros, el conocido Andrés Alba, por el Casino de Labradoros, fué muy aplaudido.—*Plácido Muñoz.*

POZOBLANCO

Sensible pérdida—Don José Caballero Cabrera ha dejado de existir.

Ha sido víctima nuestro misólogo y buen amigo, de penoso y cruel padecimiento aludiendo la jornada de la vida, repentinamente, en esta población, a las 12 de la mañana del día 17 de julio a las seis de la madrugada y a la edad de 52 años.

Desde hace más de veinticinco meses, venía sufriendo una persistente afección, por cuyo motivo buscó infructuosamente el auxilio de la ciencia, consultando las

principales eminencias médicas, tanto de Córdoba como de la Corte, pasando algunas temporadas en el campo, en donde parecía encontrar alivio a su ya larga enfermedad, regresando hace unos días a su pueblo natal, hasta que aya hubo de sobrevenir el funesto desenlace.

Fuó el finado en vida, un excelente y cumplido caballero, de carácter amable y cariñoso en su grado; poseía un verdadero don de gentes, habiéndose conquistado universales simpatías de respeto, consideración y cariño.

Poseía el título de abogado, habiendo desempeñado los cargos de Juez municipal y concejal en nuestro Ayuntamiento, dando pruebas elocuentes en el desempeño de los mismos de su reconocida bondad y amor a la justicia.

El acto de trasladar el cadáver, desde la casa mortuoria al cementerio, en la tarde de ayer, constituyó una de las manifestaciones de duelo más grandiosas que hemos presenciado en esta población. Al día siguiente el pueblo de Pozoblanco en masa, sin excepción de persona y extraordinario número de forasteros de los pueblos limítrofes.

Las cintas que pendían del ataud, fueron llevadas por don Eusebio Cabrera Cab-

llero, don Pedro Delgado Cabrera, don Pedro García Caballero, don Antonio Cabrera Amor, don Pedro Cabrera Caballero y don Arcadio Caballero Caballero.

Presidían el duelo su director espiritual el presbítero don Antonio Sánchez Tirado Cabrera, don Antonio Herrero Delgado, hermano político del finado y don José Delgado Cabrera, y por el Circulo Liberal, a cuya comunión política pertenecía; su presidente don José Cejudo Muñoz y don Ricardo Vinesino Hurrizo.

Por el alma de don José Caballero elevamos en el día de hoy una piégaría muy sentida al Altísimo para que haya acogido en su seno misericordioso la de tan infortunado amigo, rogando a los lectores de EL DEFENSOR DE CORDOBA lo tengan presente en sus oraciones.—*J. M. R.*

LA CASUALIDAD

(Nombre y - arca registradas).—Fabrica modelo electro mecánica de escayolas y veso blanco, alabastro, de litigues y Ruiz Cabrera, Valdemoro.

Para pedidos y referencias dirijase a la correspondencia a las oficinas, Piza del Progreso 4 2.ª Madrid.

Escayola especial para dentistas en latas decoradas de 1- kilogramos.

CHORIZO EXTRA

En manteca, 7 pesetas kilo. Horno del Cristo, Comercio, teléfono 295.

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 pt.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

LA ABUNDANCIA

Comestibles de Manuel González Hoyos. Carnes, aceite superior, a 20/50 pesetas arroba; litro, a 1/65 Semillas, salvados, venta de pan: Judería 9.

AGENCIA POLO.—TRANSPORTES Cosas diario a Sevilla, puntos intermedios y viceversa. Hay combinación con Jerez, Sanlúcar, Puerto de Santa María, Cadiz y Huelva. Se encargan belletes kilométricos y se entregan a las 24 horas. Seguros de paquetes postales. Teléfonos: Agencia, 314 y Estación, 235.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTIOCUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	43 20
Id. id. a la sombra y al aire libre	37 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	31 60
Id. media a la sombra y al aire libre.	29 10
Oscilación	21 00

Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	16 40
Observaciones a las 9 de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0.ª	752 20
Temperatura a la sombra.	28 60
Id. de termómetro húmedecido.	23 00
Tensión del vapor	7 30
Humedad relativa	25 00
Estado del cielo	Despejado
Dirección del viento.	S.
Fuerza	Ventolina
Velocidad en Kilómetros.	194 30

Córdoba 24 Julio de 1918 — El Catastrófico de Física, Rafael Vázquez.

ABONOS

Superfosfatos de 18[20 y 16[18

Sustitutivo de la Gasolina

MEZOLA CARBURANTE PARA MOTORES Y AUTOMÓVILES

Comisionado especial de los Señores Carrillo y O.ª, de Granada, para la venta de su fabricación y Abonos.—Para pedidos, precios y condiciones: **EMILIO CASTEX** Ambrosio Morales, 5.—Córdoba

Aguas de Villaharta

Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villavieja)

Representante depositario en Córdoba: **Emilio Simón, Hotel Simón.**

De venta en la **Cervecería EL PAY PAY, Alfonso XIII, 30**

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias

PARA ABONOS

Superfosfatos de Oal.—Superfosfatos Azoados para Cereales.—Abono férreo para Habas.—Abonos preparados para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.

Sulfatos de Cobro, de Hierro y de Amoníaco. Sales potásicas, NITRATO DE SOSA DE CHILE, Azufres, etc., etc.

Para pedidos é informes, á José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, n.º 9 dup.—Almacenes: En Las Margaritas

AGENCIA REGIONAL DE CORDOBA

¡OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS

PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez

condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidos resultados, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento martirizan a los enfermos. Desaparece de los ojos y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en la granulosas (granulaciones, purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea roja, etcétera. Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo.

Prodigaluz colapsa para siempre el tratamiento por las colirios caseáceas hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el orbe; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan delicado como la mucosa conjuntival.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendas resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz. Precio del frasco: en Madrid, 12 pesetas; provincias 15; extranjero 25. Exigid la firma y marca en el envase de la cubierta. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35.—Representante del específico, E. CUADRADO, Ancha de San Bernardo, 8, principal.—MADRID.

No más nitrato de plata, sulfatos de cinc, cobre y azul de metileno, etc., etc. ¡No más cocina! ¡No más cegueras!

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. NO MÁS CEGUERAS

De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARIN.—Gondomar, 2

Gran Funeraria Católica

DE VAZQUEZ Y ROJAS

SERVICIO PERMANENTE.—LIBRERIA, 26.—TELÉFONO, 166.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y AGUAS MINERALES

Fuente Amarga, Chielana (Provincia de Cádiz)

Clorurado sódico, sulfuroso, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúridos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estos aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarrros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y amictica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informar, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

El mejor vino fino

— ES EL —

CARTA BLANCA

RECONOCIDO EN TODO EL MUNDO

PARA PEDIDOS: DOÑA CARMEN ORTIZ

VIUDA DE NAVARRO

— Rey Heredia 4.—Córdoba —

SABANONES

ULCERAS
REUMA
GOTA



AMBRINA

ORQUITIS
QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA

SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" trabaja este Ramo á primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA

LECHE DE CABRA

Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura y ordeñada á las seis de la tarde á SETENTA CENTIMOS litro, de 8 á 11 de la noche. Servicio á domicilio desde un litro.

CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

Tarifa de esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En primera plana primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales.

Para la familia de los suscritores, el 50 por 100 de estos precios.

Exceptuáanse las esquelas á dos columnas por las que se cobrará á los suscritores, en tercera plana, cinco pesetas.

Antes de las misas

Los avisos de misas en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscritores. Para los suscritores, 25 céntimos.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Salón España

Compañía cómica-dramática de Teodoro Moreno.

Función para mañana «Genio y Figura»

A las 10 y media en punto.

Precios: Sillas, 0'75; entrada general de paseo, 0'25.

Plaza de Toros.—Ideal Cinema

Función para hoy

Estreno del 16 episodio y última exhibición del 15 de la película en 18 episodios y 36 partes, actuando de protagonista el Gran Atleta Montgomery, único vencedor de Polo, titulada: «El gran secreto»

Continúan Rosa Villa y Alfredo Chimenti.

A las diez de la noche.

Precios: Sillas, 0'60; general, 0'15.

Cine Victoria

Función para hoy

Estreno de escogidas películas. Sigue José Luis Guardia.

Precios: Sillas, 0'25 pesetas; general, 0'15.

Imp. del Defensor, Ambrosio Morales 6

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar, sin número.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo

El cabello abundante y hermoso es el mayor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicación.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no se puede distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las peladuras, con la caída del cabello y cresta de crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, secciona sus raíces.

Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeca sana.

En la única tintura que a los cinco minutos de aplicación permite ritarse el cabello y no descolora el color; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeca sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y el día de vez desear lavar el pelo, léguas lo que ellos el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Farmacia del Sr. Fuentes, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor: Señores Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.